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ЦИФРОВИЙ КОМПАС НАУКОВЦЯ: ПОШУК ІСТИНИ У 

ВІРТУАЛЬНИХ ЕКОСИСТЕМАХ 
 

Анотація. Сучасна наука перебуває на перехресті цифрової революції, що 

суттєво трансформує методи дослідження, обмін інформацією та співпрацю між 

науковцями. У статті досліджується роль цифрових інструментів у формуванні 

нових підходів до наукових досліджень. Розглядаються ключові аспекти, такі як 

використання штучного інтелекту, великих даних, автоматизованих систем 

аналізу, а також платформ для управління науковою інформацією. Особлива 

увага приділяється етичним викликам, що виникають у цифрових екосистемах, 

включаючи питання конфіденційності, наукової доброчесності та впливу 

алгоритмічних упереджень. Дослідження підкреслює значення відкритої науки, 
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цифрових колабораційних платформ та інноваційних технологій, таких як 

блокчейн і квантові обчислення, для розвитку науки майбутнього. Ця робота 

пропонує цілісний огляд переваг і обмежень цифровізації наукової діяльності та 

формує уявлення про те, як віртуальні екосистеми впливають на пошук істини та 

створення нових знань у різних дисциплінах. Тема "Цифровий компас науковця: 

пошук істини у віртуальних екосистемах" присвячена аналізу ролі цифрових 

інструментів і платформ у сучасній науковій діяльності. Особлива увага 

приділяється можливостям використання віртуальних екосистем для розробки, 

перевірки та популяризації наукових ідей. У рамках цієї теми розглядаються: 

методи пошуку, аналізу та верифікації інформації у великих масивах цифрових 

даних; етичні виклики, пов’язані з використанням цифрових ресурсів; вплив 

алгоритмів штучного інтелекту на процес генерації знань; можливості 

колаборації через наукові платформи та соціальні мережі. Дослідження також 

підкреслює важливість формування цифрової грамотності серед науковців для 

ефективного навігаційного орієнтування у віртуальних середовищах. Тема 

акцентує увагу на необхідності збереження балансу між технологічними 

інноваціями та традиційними науковими методами у пошуку істини. 

Ключові слова: цифрові екосистеми, інноваційні технології, штучний 

інтелект, віртуальні екосистеми, цифрові платформи. 

 

Вступ. У добу цифрової трансформації наукова діяльність зазнає 

кардинальних змін, які впливають на всі етапи дослідницького процесу — від 

збору даних до поширення результатів. Технологічний прогрес породив появу 

нових інструментів, що стають невід'ємною частиною роботи науковців: 

штучний інтелект, великі дані, платформи для спільної роботи, віртуальні 

лабораторії та хмарні обчислення. Ці технології створили віртуальні екосистеми, 

які відкривають нові можливості для досліджень, але водночас ставлять перед 

науковою спільнотою низку етичних, методологічних та практичних викликів. 

Цифрові інструменти суттєво прискорюють пошук, аналіз і 

систематизацію знань, дозволяючи науковцям працювати більш ефективно. 

Проте, поряд із цими перевагами, виникають ризики, зокрема залежність від 

комерційних платформ, зростання інформаційного шуму та ризик втрати 

конфіденційності даних. Крім того, алгоритмічні упередження та відсутність 
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прозорості в роботі цифрових систем можуть впливати на якість наукових 

результатів. 

Ця стаття спрямована на вивчення того, як віртуальні екосистеми 

змінюють пошук істини в науці. Увага зосереджується на інноваційних 

рішеннях, що сприяють створенню нових знань, а також на викликах, які 

потребують вирішення для забезпечення наукової доброчесності та стійкості 

дослідницького середовища. Огляд актуальних досліджень і практичних 

прикладів дозволяє осмислити, як науковці можуть використовувати цифровий 

компас для орієнтації у швидко змінюваній віртуальній реальності. 

Вихідні передумови. Сучасна наукова діяльність все частіше 

переміщується у цифрове середовище, що змінює методи дослідження, обіг 

даних та моделі комунікації. Всередині цього цифрового світу "цифровий 

компас" виступає як знаряддя пошуку наукових істин у віртуальних екосистемах. 

Науковці та освітяни вже тривалий час досліджують питання цифровізації освіти 

та науки, а саме здійснюють пошук підходів та методів ефективного 

застосування нових платформ та сервісів для вдосконалення якості освіти та 

наукових результатів. Сучасні тенденції розвитку науки демонструють активну 

інтеграцію цифрових технологій. У роботах аналізується, як цифрові 

інструменти, такі як штучний інтелект, великі дані та автоматизовані системи, 

впливають на наукові методи, структури знань та обмін інформацією [1-7]. 

Важливим є розгляд платформ, програмного забезпечення та сервісів, які 

забезпечують віртуальну підтримку науковців. До таких інструментів належать 

цифрові бібліотеки, системи керування дослідницькими даними, програмні 

засоби для аналізу та візуалізації даних [8]. Збільшення використання цифрових 

інструментів породжує нові виклики, пов’язані з етикою. Це включає питання 

конфіденційності, авторського права, наукової доброчесності, а також 

упереджень у моделях штучного інтелекту [9]. Важливим питанням є колаборації 

у цифровому просторі. Онлайн-платформи для співпраці змінюють способи 
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комунікації між науковцями. Мережі відкритих даних, хмарні обчислення та 

віртуальні лабораторії сприяють транснаціональним дослідницьким проектам 

[10-12]. Хоча цифровізація відкриває нові горизонти, вона також має обмеження. 

Розглядаються ризики, такі як технічні збої, залежність від комерційних 

платформ та вплив цифрових інструментів на методологічну чистоту [13-15]. 

Обговорюються та досліджуються можливі сценарії розвитку віртуальних 

дослідницьких екосистем, зокрема перспективи інтеграції квантових обчислень, 

блокчейну та інших передових технологій [16-19]. 

Мета статті – визначити та описати цифрові трансформації у науці та 

запропонувати нові технології для проведення наукових досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасному науковому світі, 

де швидкість інформаційних потоків зростає, а межі традиційних методів 

досліджень постійно розширюються, віртуальні світи та цифрові технології 

стали новими інструментами для пошуку істини. Це можна порівняти з 

"цифровим компасом" науковця, який допомагає орієнтуватися у величезному 

океані даних, моделей і теорій. Віртуальні світи, симуляції та чисельні моделі 

стали важливими для багатьох наукових дисциплін, від фізики до біології, 

соціальних наук і гуманітарних досліджень. 

Віртуальні екосистеми як інструменти дослідження 

Віртуальні екосистеми, створені на основі комп'ютерних технологій, 

дозволяють науковцям моделювати реальні або вигадані екосистеми, соціальні 

структури, фізичні явища, що неможливо відтворити в реальному світі через 

етичні, економічні чи технічні обмеження. Наприклад: Симуляції кліматичних 

змін: Віртуальні моделі допомагають вивчати глобальне потепління, його вплив 

на різні екосистеми, а також прогнозувати майбутні зміни; Біоінформатика та 

генетика: Створення цифрових моделей ДНК, молекул або клітинних процесів 

дає змогу тестувати гіпотези та аналізувати величезні масиви даних, що 

збираються за допомогою новітніх методів секвенування. 
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Штучний інтелект і аналіз даних 

Штучний інтелект, як частина "цифрового компаса", дозволяє 

автоматизувати процеси збору, обробки та аналізу наукових даних. Інструменти 

машинного навчання та глибокого навчання здатні виявляти шаблони та 

кореляції в складних наборах даних, що можуть бути приховані від людського 

ока. Це особливо важливо в таких галузях: Медицина: Аналіз медичних 

зображень (МРТ, рентгенівські знімки) для виявлення захворювань на ранніх 

стадіях; Астрономія: Обробка даних телескопів для пошуку нових зірок, планет 

або навіть ознак позаземного життя. 

Віртуальні лабораторії та симуляції експериментів 

Моделювання фізичних, хімічних чи біологічних процесів у віртуальних 

лабораторіях дозволяє здійснювати експерименти, які можуть бути занадто 

дорогими або небезпечними в реальному житті. Наприклад: Хімічні реакції: 

Віртуальні моделі дозволяють змоделювати хімічні реакції на молекулярному 

рівні, що сприяє створенню нових матеріалів чи ліків; Фізичні експерименти: 

Симуляції можуть відтворювати умови на мікроскопічному рівні (наприклад, 

поведінка часток у колайдерах), що неможливо без дорогих і великих 

лабораторій. 

Віртуальні дослідження в соціальних науках 

Віртуальні світи можуть також використовуватися для вивчення 

соціальних явищ через моделювання поведінки груп людей у різних умовах. 

Важливість цього підходу полягає в тому, що вчені можуть вивчати соціальні 

процеси, економічні моделі або культурні феномени без реальних експериментів, 

які можуть бути етично чи морально неприязними; Соціальні мережі та 

поведінка людей: Аналізування цифрових слідів користувачів у соціальних 

мережах допомагає вченим вивчати тенденції в політиці, економіці та інших 

сферах; Економічні моделі: Використання віртуальних економік для тестування 

різних сценаріїв, від податкової політики до управління ресурсами. 
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Етика та обмеження цифрових світів 

Проте, як і в будь-якому іншому інструменті, віртуальні світи та цифрові 

технології мають свої обмеження і виклики. Важливими питаннями є етика 

використання таких платформ, конфіденційність даних, можливі помилки в 

моделюванні та вплив нових технологій на реальний світ. Вчені повинні бути 

обережними, аналізуючи результати віртуальних експериментів, адже вони не 

завжди можуть відображати всю складність реальних ситуацій. 

Цифровий компас для нових горизонтів 

Цифрові технології стали важливим "компасом" для науковців, 

допомагаючи їм орієнтуватися в складних наукових питаннях і знаходити нові 

шляхи до істини в невидимих раніше вимірах. Віртуальні світи та моделювання 

стали не тільки інструментами для перевірки теорій, але й відкрили нові 

можливості для креативних ідей та міждисциплінарних досліджень. І хоча такі 

технології ще мають обмеження, їхній вплив на науку неможливо переоцінити, і 

вони, ймовірно, продовжать формувати майбутнє наукових досліджень у 

десятиліттях, що попереду. 

Сьогоднішній науковий світ переповнений цифровими засобами, які 

допомагають готувати, проводити та аналізувати результати дослідження. До 

цих засобів належать інструменти та платформи штучного інтелекту. Для 

наукових цілей існує безліч платформ штучного інтелекту (ШІ), які надають 

різноманітні інструменти для аналізу даних, моделювання, прогнозування та 

обробки інформації. Пропонуємо аналіз та опис платформ. 

TensorFlow — це одна з найбільш популярних і потужних відкритих 

платформ для машинного навчання та глибокого навчання, розроблена 

компанією Google. Вона є набір бібліотек, інструментів і фреймворків, які 

дозволяють створювати, тренувати і впроваджувати моделі штучного інтелекту 

(ШІ) для різних завдань, включаючи класифікацію, регресію, обробку природних 

мов, комп'ютерне бачення і багато іншого [20]. 
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PyTorch — це популярна відкрита бібліотека для машинного навчання та 

глибокого навчання, розроблена компанією Facebook (тепер Meta). PyTorch 

пропонує інтуїтивно зрозумілий API та потужні інструменти для створення, 

тренування та впровадження моделей глибокого навчання. Платформа має 

велику популярність серед дослідників і розробників завдяки своїй гнучкості, 

простоті використання та чудовій підтримці динамічних графів обчислень [21]. 

MATLAB (від MATrix LABoratory) — це високо інтегроване середовище 

для обчислень, яке використовують для математичних, інженерних та наукових 

досліджень. Платформа MATLAB надає інструменти для обробки та візуалізації 

даних, моделювання, симуляцій, алгоритмічного розвитку та розв'язання 

складних математичних задач. Вона особливо популярна серед інженерів, 

науковців і дослідників для проведення числових обчислень, розробки 

алгоритмів, а також для аналізу та обробки даних [22]. 

Google Colab — це зручна і потужна платформа для проведення наукових 

досліджень, аналізу даних та навчання машинному навчанню, що надає доступ 

до потужних обчислювальних ресурсів безкоштовно. Це інструмент для 

студентів, дослідників, вчених та розробників, які хочуть швидко почати роботу 

з Python та обчисленнями без необхідності налаштування середовища [23, 24]. 

Keras — це популярна високорівнева бібліотека для створення та 

тренування моделей машинного навчання, яка забезпечує зручний інтерфейс для 

роботи з глибоким навчанням. Вона спрощує процес створення нейронних 

мереж, надаючи прості та інтуїтивно зрозумілі засоби для їхньої реалізації. Keras 

є частиною екосистеми TensorFlow, хоча також підтримує інші бекенди (Theano, 

Microsoft Cognitive Toolkit) [25]. 

IBM Watson — це потужна платформа штучного інтелекту (ШІ), 

розроблена компанією IBM для обробки та аналізу великих обсягів даних, 

розуміння природної мови та надання інтелектуальних рішень у різних галузях 

[26]. 
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RapidMiner — це потужна платформа для аналізу даних, машинного 

навчання та побудови моделей штучного інтелекту. Вона пропонує зручний 

інтерфейс та інструменти для обробки даних, які підходять як для досвідчених 

спеціалістів, так і для новачків у галузі аналітики. RapidMiner дозволяє 

користувачам швидко створювати, тестувати й впроваджувати моделі без 

глибокого знання програмування [27]. 

Microsoft Azure Machine Learning – це хмарна платформа для створення, 

навчання, розгортання та управління моделями машинного навчання. Вона 

входить до екосистеми Microsoft Azure і надає інструменти для спеціалістів з 

даних, інженерів машинного навчання та розробників. Платформа підтримує 

повний цикл розробки моделей, від підготовки даних до моніторингу 

продуктивності моделей у реальних умовах [28]. 

H2O.ai — це потужна платформа для машинного навчання з відкритим 

кодом, яка дозволяє бізнесу, дослідникам і розробникам створювати, тренувати 

та розгортати моделі штучного інтелекту. H2O.ai надає широкий набір 

інструментів для аналізу даних, автоматизації машинного навчання (AutoML) і 

побудови прогнозних моделей [29]. 

Scikit-learn — це одна з найпопулярніших бібліотек машинного навчання 

для Python. Вона створена на основі бібліотек NumPy, SciPy та Matplotlib і 

забезпечує простий у використанні інтерфейс для широкого спектра завдань 

машинного навчання та обробки даних. Scikit-learn використовується для 

розробки моделей, їх навчання, оцінювання та прогнозування [30]. 
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DIGITAL COMPASS OF A SCIENTIST: SEARCHING FOR TRUTH IN 

VIRTUAL ECOSYSTEMS 

 

Abstract. Modern science is at the crossroads of the digital revolution, which is 

significantly transforming research methods, information exchange, and collaboration 

between scientists. This article explores the role of digital tools in shaping new 

approaches to scientific research. Key aspects such as the use of artificial intelligence, 

big data, automated analysis systems, and scientific information management 

platforms are discussed. Particular attention is paid to the ethical challenges that arise 

in digital ecosystems, including issues of privacy, scientific integrity, and the impact 

of algorithmic bias. The study emphasizes the importance of open science, digital 

collaboration platforms, and innovative technologies such as blockchain and quantum 

computing for the development of the science of the future. This paper offers a holistic 

overview of the benefits and limitations of the digitalization of scientific activity and 

provides insights into how virtual ecosystems affect the search for truth and the 

creation of new knowledge in various disciplines. The topic “Digital Compass of a 

Scientist: Search for Truth in Virtual Ecosystems” is devoted to the analysis of the role 

of digital tools and platforms in modern scientific activity. Particular attention is paid 

to the possibilities of using virtual ecosystems to develop, test, and popularize scientific 

ideas. This topic addresses the following: methods of searching, analyzing and 

verifying information in large amounts of digital data; ethical challenges associated 

with the use of digital resources; the impact of artificial intelligence algorithms on the 
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process of knowledge generation; and opportunities for collaboration through scientific 

platforms and social networks. The study also emphasizes the importance of 

developing digital literacy among scientists for effective navigation in virtual 

environments. The theme emphasizes the need to maintain a balance between 

technological innovations and traditional scientific methods in the search for truth. 

Keywords: digital ecosystems, innovative technologies, artificial intelligence, 

virtual ecosystems, digital platforms. 

 


